

Классный час

«Созвездие ярких личностей»

Ж. Абдрахманов



К. Тыныстанов



Б. Исакеев



Кл.рук.: Тырготова А.Ж

Урок: воспитательный час

Тема: Жусуп Абдрахманов и Касым Тыныстанов

Цели: формировать у учащихся знания и интерес к их делам и подвигам великим сынам кыргызского народа Жусуп Абдрахманову и Касым Тыныстанову, воспитать гордость и уважение к личностям.

Выступление классного руководителя: Абдрахманов Юсуп Абдрахманович. Родился 28 декабря 1901 года в с. Чиркей Кунгей-Аксуиской волости Каракольского уезда Семиреченской области в обеспеченной семье манапа. Отец - Абдыраман (Абдрахман - образованная форма от имен двух братьев - Абдыраман и Ыраман) Балапанов - манап, бий, волостной управитель в течение трех лет, участник восстания 1916 года. Тринадцатилетним подростком Ю. Абдрахманов поступает в Каракольское высшее начальное училище. С началом восстания 1916 года семья вынуждена, как многие кыргызские семьи, бежать в Китай. Отец умирает от тифа, а мать и 7 ближайших родственников убиты казаками в Нарыне при подавлении восстания. Оставшись сиротой в 15 лет, вместе с младшим братом Тока (ок. 1909 г.р.) Юсуп возвращается на родину, где работает конюхом, дворником, занимается другим тяжелым ручным трудом. Служил в Красной Армии, сражаясь на Семиреченском фронте. Стоял у истоков кыргызского комсомола, являлся делегатом знаменитого III съезда ВЛКСМ (1920), где был избран в состав президиума. На съезде состоялась его длительная беседа с В. И. Лениным. Затем работал в аппарате ЦК РКП(б). В 1924 г. окончательно определил границы современного Кыргызстана. Поставив целью претворение на деле идеи свободного самоопределения народа, Юсуп Абдрахманов совместно с Абдыкеримом Сыдыковым, Ишеналы Арабаевым и другими ещё в начале 20-х годов выдвинул предложение о создании в составе Туркестанской республики Горной области. Выступал с грандиозным проектом по созданию Каракыргызско-Каракалпакской автономии от Иссык-куля до Аральского моря со столицей в Джалал-Абаде. 12 марта 1927 года в 26 лет назначен Председателем Совета Народных комиссаров Киргизской АССР. На посту главы исполнительной власти республики проводит необычайно смелую, независимую от центра политику. В письмах Сталину от ноября 1929 года и от апреля 1930 года отстаивает идею преобразовать Киргизскую АССР в союзную республику, прекратить наносящую ущерб практике тройственного подчинения республики союзному Центру, РСФСР и Средазбюро. Впоследствии данная позиция была оценена как национализм. Наблюдая экономические трудности в Киргизской АССР начала 1930-х гг., стал высказывать скептическое отношение к сталинским мероприятиям. Отказался выполнять установленные высокие планы по хлебозаготовкам, с чем связывают отсутствие голода в Киргизской АССР в те годы, когда в масштабах СССР он имел массовый характер.

Краткая хронология

- Учился в Сазановской (ныне с. Ананьево) русско-туземной школе.
- Продолжал учёбу в Каракольском городском высшем начальном училище.
- Вместе с родственниками после подавления национально-освободительного восстания находился в Китае.
- Работал батраком по найму у офицеров Каракольского гарнизона, один из которых увез его с собой в город Верный (ныне Алматы)
- Участвовал в вооруженной борьбе против белоказаков на Северном Семиреченском фронте. -- Вступил в ряды РКП(б), избран членом райкома Верненского гарнизона. Избран также членом Семиреченского областного организационного бюро комсомола и членом Президиума Туркестанского бюро РКСМ.
- Участвовал в работе 1 съезда РКСМ Туркестана, избран членом исполнительного бюро Семиреченского обкома комсомола, а также председателем комиссии «по работе среди туземной молодежи» и представителем обкома РКСМ в обкоме партии. Участвовал в работе 3 съезда РКСМ в Москве, беседовал с В. И. Лениным.
- Ответсекретарь Алма-Атинского уездно-городского комитета КПТ (Компартии Туркестана).
- Секретарь Талды-Курганского уездно-городского комитета КПТ.
- Секретарь Каракольского уездно-городского комитета КПТ.
- Заведующий орготделом Пишпекского уездно-городского комитета КПТ.
- Заведующий орготделом Джетысуйского (Семиреченского) областного комитета КПТ.
- Избран кандидатом в члены ЦИК СССР и кандидатом в члены ВЦИК РСФСР, а также 7 съездом КПТ - членом Центральной Контрольной Комиссии Компартии Туркестана.
- Избран членом Президиума ЦИК Туркестанской Республики, назначен ответсекретарем

Гуркестанского ЦИКа.

- Ответственный секретарь Киргизского Облпартбюро.
- Зам. зав. организационно-распределительным отделом Среднеазиатского бюро ЦК РКП(б).
- Член комиссии УКК-НРК РКК СССР. Командирован в г. Мешхед (Перси)
- Инструктор организационно-распределительного отдела ЦК ВКП(б).

-- Первый заместитель председателя облисполкома Киргизской автономной области, а также член Президиума Среднеазиатского экономического совещания (СредЭКОСО), избран членом бюро Киргизского обкома партии.

-- Председатель Совета Народных Комиссаров Киргизской АССР. С 1927 г. Член ВЦИК РСФСР, кандидат в члены Президиума ЦИК СССР и кандидат в члены Средазбюро ЦК ВКП(б).

-- Заместитель заведующего управлением животноводства Средне-Волжского краевого земельного отдела (г. Самара).

-- Заместитель заведующего областным земельным отделом по животноводству Оренбургского облисполкома.

-- Арестован по обвинению в антисоветской деятельности.

-- Репрессирован.

-- Гражданская Реабилитация.

-- Партийная Реабилитация. Дружба с Л.Брик, В.Маяковским

Воплощению мечты он отдал свою жизнь

Юсуп Абдрахманов служил в Красной Армии и стоял у истоков кыргызского комсомола. На знаменитом III съезде ВЛКСМ (1920 года) состоялась длительная беседа вождя советского народа В. И. Ленина с Ю. Абдрахмановым. Юсуп являлся делегатом съезда, где и был избран в состав президиума. Он понимал, что только в составе великого Союза и под эгидой Советской власти раздробленный феодальными междоусобицами и веками угнетаемый кыргызский народ сможет сохранить национальное своеобразие и единство и получить небывалые перспективы в своем развитии. В начале 1920 годов совместно с Абдыкеримом Сыдыковым, Ишеналы Арабаевым выдвинул предложение о создании в составе Туркестанской республики горной области. В течение многих лет Ю. Абдрахманов, А. Сыдыков, и их единомышленники вели тяжелую борьбу за продвижение своей мечты ради кыргызского народа. Именно воплощению этой мечты он отдал свою яркую, но, к сожалению, короткую, как прерванный полет звезды, достойную подражания жизнь. В 1924 году ВЦИК принял историческое постановление об образовании в составе РСФСР Кара-Кыргызской автономной области.

Тыныстанов Касым (1901-1938) -ученый-языковед, поэт, драматург, общественный деятель, профессор (1936).

Родился в с. Чырпыкты на Иссык-Куле. Образование получил в мусульманской и русско-туземной школах (1909-1916). В 1916 г. бежал вместе с повстанцами в Китай. В 1919-1924 гг. учился в Ташкенте в Казахско-кыргызском институте просвещения.

Будучи студентом написал первый учебник кыргызского языка («Окуу китеби», 1924) в адаптированной для кыргызского языка арабской графике.

В 1924 г. был секретарем, председателем отдела Академического центра Туркестанской АССР, в 1925 г. - редактором первой кыргызской газеты «Эркин-Тоо». В 1926 г. принял участие на тюркологическом съезде в г. Баку с научным докладом, где ратовал за переход тюркских письменностей в латинскую графику. В том же году опубликовал учебник «Чоцдор учун алиппе».

В 1927 г. вышел из печати учебник по кыргызской грамматике («Биздин тил»), в 1928 г. на латинской графике - учебник «Эне тилибиз».

В 1927-1930 гг. работал научным сотрудником, директором Кыргызского института культурного строительства. Его труды, опубликованные в 30-е годы («Кыргыз тилинин терминологиялык сездугу», 1933; «Кыргыз тилинин морфологиясы», 1934; «Кыргыз адабий тилинин жаны орфографиясынын долбоору», 1934; «Кыргыз тилинин синтаксиси», 1936 и др.) заложили основы современного кыргызского языкознания.

В 1935 г. по его инициативе была начата работа по переводу на русский язык эпоса «Манас» и организовано первое республиканское научное совещание.

Был обвинен в «буржуазном национализме».

В 1937 г. он был принят на работу в Институт народов Востока АН СССР (Москва). Однако, был арестован, через год (1938) - расстрелян. Реабилитирован дважды (1958, 1988).

Созвездие ярких личностей, заложивших после революции основу нашей государственности, было бы неполным без фигуры Касыма Тыныстанова. Родившись в 1901 году, он прожил всего лишь 37 лет. В таком же возрасте ушел из жизни А. С. Пушкин.

Природа в отношении К. Тыныстанова не поскупилась — ему были щедро отпущены богатые и разносторонние дарования. Касым был поэтом, драматургом, прозаиком, лингвистом, литературоведом, фольклористом, педагогом; наконец, он — видный государственный деятель своего времени. Стоять у истоков новых начинаний в эпоху обновления национального сознания, в период национального возрождения, по-видимому, самую судьбою было суждено таким личностям, изначально наделенным универсальной талантливостью.

А это действительно был период национального возрождения.

Ибо разве это не национальное возрождение, когда почти поголовно безграмотный народ вдруг начинает осваивать — от мала до велика — азы грамотности! Разве это не национальное возрождение, когда безудержный энтузиазм — стремление к образованию — охватывает буквально весь народ, который как бы спешит вырваться из вековой тьмы к свету, к новому миру!

Именно на таком историческом этапе в судьбе кыргызского народа Касым Тыныстанов не просто становится во главе всей просветительской деятельности республики, но и непосредственно участвует в разработке и написании первых оригинальных учебников. Первый Народный комиссар просвещения Кыргызской АССР Касым Тыныстанов — в 26 лет — ведет особо важную государственную и общественную работу, одновременно продолжая трудиться над созданием учебников, которые, как утверждают ведущие современные языковеды, по уровню, содержанию и научной аргументированности сохранили свою первозданную ценность и в наши дни.

К. Тыныстанов одним из первых поставил вопрос о переходе с арабского на латинский алфавит, опубликовав статью «Почему мы тяготеем к латинскому алфавиту?». В этой статье ученый отмечал, что «цель принятия «латиницы» не в том, чтобы уничтожить бело-чалмовых ходж-мулл Востока, а в том, чтобы более органичным путем создать свою литературу и культуру». Ясно понимая, что введение нового алфавита — далеко не легкое дело, он создает «Общество друзей нового алфавита». В 1925 году на научно-педагогическом съезде в Бишкеке концепция Касыма Тыныстанова была одобрена.

Важным свидетельством его научного авторитета в среде тюркологов является тот факт, что он был назначен одним из основных докладчиков на Всесоюзной тюркологической конференции, проходившей в 1926 году в Баку и посвященной проблеме формирования новой письменности.

Как говорится, «дорога в дальний путь начинается с первого шага»: провести кыргызский язык по целинной почве национальной культуры было делом, требующим подлинного научного мужества. Касым Тыныстанов создал для школы «Книгу для чтения» («Эне тил»). В предисловии он писал: «Пословица гласит: не говори обо всем, скажи об одном! Так и мы писали эту книгу не от переизбытка знаний, но в силу необходимости».

Лингвисты единодушно отмечают, что К. Тыныстанов с большим знанием описал звуковую строй кыргызского языка, дал классификацию звуков, предложил определения, которые и сегодня не утратили своего значения. Его по праву считают одним из родоначальников отечественной фонологии. А затем К. Тыныстанов взялся за огромное дело — написание учебников по родному языку. Этот его подвижнический труд достоин высочайшей оценки по самым строгим критериям нашего времени. На трудах Касыма Тыныстанова целое поколение кыргызов осваивало грамотность, изучало родную письменность. «Морфология кыргызского языка» становится образцом стабильного школьного учебника. Следующим стал учебник — «Синтаксис кыргызского языка». Знаменательно, что редактором этого труда был К. К. Юдахин — будущий академик и создатель наших знаменитых словарей.

Как государственный деятель К. Тыныстанов проявлял огромную заботу о развитии отечественной науки, культуры, искусства. По просьбе К. Тыныстанова знаменитый историк В. В. Бартольд обещал написать работу по истории кыргызов — и выполнил это свое обещание: его труд «Кыргызы» — одно из выдающихся исследований в тюркологии XX века. Всемирно известного ученого Е. Д. Поливанова Касым Тыныстанов пригласил в Кыргызстан для развития кыргызской науки: судьбы

двух ученых, впоследствии ставших близкими друзьями, завершились трагически — в этом выразилась беспощадная сущность тоталитарной системы того времени. Литературно-художественное творчество Касыма Тыныстанова берет свое начало в 1920 году, когда он учился в Ташкенте в Казахско-Киргизском институте. Быстро освоив казахский язык, он создает свои первые стихи на этом языке. Воодушевленный многообещающим литературным дебютом молодой поэт с 1922 года — со стихотворения «Ала-Тоо» — начинает писать на родном языке. Лирика поэта, созданная на казахском и кыргызском языках, а также написанная на кыргызском языке поэма «Жаныл Мырза» вышли в свет в Москве в 1925 году отдельным сборником. К сожалению, эта книга была первым и последним сборником поэта.

Центром всех творческих и научных исканий Касыма Тыныстанова был эпос «Манас». Все начиналось со стихотворения «Гумбез Манаса», продолжалось чрезвычайно драматично и завершилось трагически. В 1925 году на заседании коллегии Агитпропа Обкома РКП (б) К. Тыныстанов выступил с докладом об эпосе «Манас». По итогам его выступлений в протоколе за подписью председательствующего Торекула Айтматова говорится «о необходимости в скором будущем издать поэму «Манас».

В 1935 году состоялась первая Всесоюзная конференция, посвященная эпосу «Манас». Основными докладчиками выступили профессор К. Тыныстанов, профессор Е. Д. Поливанов и казахский писатель М. Ауэзов. К. Тыныстанов как ученый с позиций высокого профессионализма сумел в своем докладе систематизировать кардинальные проблемы манасоведения. Научные доклады К. Тыныстанова, Е. Поливанова, а затем и труды М. Ауэзова явились первым итогом классического периода манасоведения, основы которого были заложены Ч. Валихановым и В. Радловым.

К. Тыныстанов не занимал крупных должностей в партийном аппарате. Он был первым наркомом просвещения. В этом было его человеческое призвание. Но и он не избежал трагической участи, которая была уделом ярких личностей той поры. В ночь на 1 августа 1937 года он был арестован.

В то же время был арестован и его друг — ученый Е. Д. Поливанов. Почти все, кто популяризировал в те годы эпос «Манас», были репрессированы. Погиб от рук сталинских палачей и профессор Касым Тыныстанов. Судьба определила Касыму Тыныстанову — замечательному ученому, человеку с универсальным дарованием, выдающемуся поэту, драматургу, прозаику короткую, но полную драматизма жизнь, которая трагически оборвалась. Он ушел из жизни совсем молодым. Горько сознавать, что человек такого уникального масштаба унес с собой столько невоплощенного, что жестокий режим не дал возможности раскрыться во всей глубине его многосторонней личности. Но мы, потомки, благодарны Касыму Тыныстанову за его масштабные начинания, за то бесценное наследие, которое он успел оставить грядущему поколению. Наш долг — хранить это наследие как национальную гордость.